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Малодослідженою проблемою в краєзна-вчий літературі залишається історія військо-вих формувань часів Першої світової війни на Миколаївщині. Автор статті вже торкався цієї теми в публікаціях про 58-й Празький [1] та 254-й Миколаївський [2] піхотні полки. Мате-ріал про останній полк оприлюднено також в дослідженні миколаївського історика Є. Г. Горбурова [3]. Подальші революційні події на Миколаївщині періоду визвольної боротьби 1917–1921 рр. та встановлення радянського режиму відображено в колективній праці краєзнавців [4] та монографії науковця І. Є. Ніколаєва [5].  Масштабність Великої війни викликала числені мобілізації до лав діючої армії. На протязі війни загальна кількість призваних до російського імператорського війська ста-новила близько 15 млн 378 тис. осіб. Розта-шований на початку війни у Миколаєві 58-й Празький піхотний полк 1-ї черги, в липні 1914 р., вирушив на театр військових дій. Із кадрів Празького полку в серпні сформовано 254-й Миколаївський полк 2-ї черги, який вже у вересні розпочав свій бойовий шлях. Відразу гостро постало питання щодо підго-товки запасних частин та забезпечення не-сення військової служби в тилу. Ці завдання покладалися на підрозділи державного опол-чення. За уставом про військовий обов’язок 187-4 р. до ополчення (ратників) зараховувались чоловіки до 43-х річного віку включно. Рат-ники державного ополчення поділялися на два розряди. У 1-му розряді були усі ті, що відслужили вже дійсну службу, або ті, хто не були покликані в армію за різними пільгами. У 2-му розряді були чоловіки, що за станом 

здоров'я, переважно, не були придатними до стройової служби.  У липні 1914 р. затверджено положення про організацію державного ополчення. У відповідності з цим документом із ратників ополчення формувалися піші дружини, кінні сотні, батареї і саперні півроти. У назвах пі-ших дружин вказувалась також назва губер-нії. Так, сформовано 13 дружин із назвою «Херсонська». Наприклад, в Одесі розташува-лась 476-а піша Херсонська дружина держав-ного ополчення [6], у Миколаєві – 456-а піша Херсонська дружина. Під час війни з ратників 1-го розряду пе-редбачалося сформувати ополченські дружи-ни для поповнення діючої армії. Ратників 2-го розряду, які в армії не служили, планува-лося використовувати для охорони об’єктів в тилу, несення гарнізонної служби, тобто їх спочатку направляти на фронт не збиралися. Проте великі втрати, сприяли тому, що вже восени 1914 р. ополченців 1-го розряду, поча-ли відправляти в діючу армію. Через рік, коли людські ресурси ополчення 1-го розряду ви-черпані, у вересні 1915 р., оголошено призов ратників 2-го розряду, які взагалі ніколи у війську до цього не служили. Незабаром і во-ни стали поповненням для фронту [7, 75].  У 1915 р. розпочалося формування 25 но-вих дивізій 3-ї черги із дружин державного ополчення та новобранців [8, 243]. На почат-ку 1916 р. ці дивізії поповнили діючу армію. Частина особового складу 456-ї пішої Херсон-ської дружини надійшла до створеної 125-ї піхотної дивізії, що у складі 39-го армійсько-го корпусу 8-ї армії воювала на Південно-Західному фронті. Взагалі за роки Великої війни сформовано ополченські частини: піші 
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дружини з нумерацією від 1-ї до 769-ї, три кінні полки, 140 кінних сотень, 88 легких ба-тарей та інші підрозділи. Ці частини держав-ного ополчення з'єднувалися у бригади та дивізії.  За спогадами військових, ополченські дружини виявили низьку боєздатність та ди-сципліну. Так, генерал К. Л. Гільчевський, який у березні 1915 р. призначений началь-ником 1-ї ополченської дивізії, сформованої із 12 піших дружин, згадував про бої своїх підлеглих в Буковині, в районі Чернівців, у квітні 1915 р. «Бойова підготовка дружин бу-ла дуже слабкою… вони при обороні нерідко копали окопи фронтом не до противника, а у зворотний бік – так погано вони орієнтували-ся в полі. Ніколи дружини не виступали в призначений час, а завжди на декілька годин пізніше і часто не виконували наказу» [9, 51]. Генерал О. О. Брусилов, розповідаючи про оборону фортеці Перемишль у травні 1915 р., теж відзначав, що «ополчення за незначним виключенням, було майже небоєздат-ним» [10, 170].  Документальний матеріал про історію 456-ї пішої Херсонської дружини зберігається в Російському державному воєнно-істо-ричному архіві (ф.6121). І тому ми викорис-товували переважно уривчасту інформацію із періодичних видань та Державного архіву Миколаївської області. В розпорядженні ав-тора є також груповий фотознімок на якому зображено єфрейтора (сидить ліворуч ) та унтер-офіцера (стоїть у центрі) на погонах, яких вказано номер дружини «456», а на каш-кетах знак – «ополченський хрест». Фото зроблено в Миколаєві в ательє Б. Лещінсько-го (вул. Одеська, 84). Зацікавлення викликає саме унтер-офіцер із нагородами: георгіївсь-кий хрест 4 ст., медалі в пам'ять російсько-японської війни, 100-річчя війни 1812 р. та 300-річчя царювання династії Романових. Він також має пам’ятний знак захисника Порт-Артура та знак за відмінну стрільбу. На жаль, невідомо його прізвище, інакше можна було встановити в якому полку він служив в роки російсько-японської війни, і за що був наго-роджений георгіївським хрестом. Фото було зроблено, скоріше за все, саме на початку Першої світової війни, про це свідчать два 

аргументи. По-перше: знак захиснику Порт-Артура, було затверджено перед війною, лише в лютому 1914 р.; по-друге: призов до опол-чення осіб які відслужили військову службу, а унтер-офіцер мав бойовий досвід, оголошено вже на 5-й день мобілізації – 22 липня 1914 р. 

У 1917 році особовий склад 456-ї дружи-ни проявив «революційну свідомість». 11 бе-резня ратники ополчення приймали участь в маніфестації на честь перемоги революції [11]. Наступного дня ополченці, разом з інши-ми частинами миколаївського гарнізону, склали присягу новому Тимчасовому уряду [12]. 1-а рота ополченської дружини зібрала кошти для родин «загиблих борців за свобо-ду». Протягом березня в дружині створено ротні солдатські комітети [13]. У виконком Ради робітничих і військових депутатів обра-но представників і від ополченців: Т. Вну-кова, Х. Грушевського, П. Пашковського, В. Желтенького, В. Воробченко [14]. Наприкі-нці серпня представники 456-ї дружини з 
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представниками інших підрозділів гарнізону, засудили збройний виступ генерала Л. Корні-лова проти Тимчасового уряду [15]. Восени 1917 р. все більше розкладався миколаївський гарнізон. І якщо артилерійсь-кі частини, з частково кадровим складом, збе-рігали дисциплінованість і незабаром перей-шли під юрисдикцію Центральної Ради, то в ополченській дружині та 45-му запасному піхотному полку запанували пробільшовиць-кі, антивоєнні настрої. Преса з тривогою пові-домляла: «Поки солдатські хвилювання не вийшли за межі казарм, але небезпека ексце-сів над офіцерами не виключена» [16]. В та-ких умовах було організовано «легальний» розпуск військових частин, для цього утворе-ні комісії з огляду військовослужбовців. Усіх, хто заявляв себе хворим, відпускали по домі-вках. Як наслідок, в ополченській дружині залишилися фактично лише мобілізовані ме-шканці із Миколаєва. На початку 1918 р. в умовах стихійної демобілізації, 456-а піша Херсонська ополченська дружина припинила своє існування. 
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